LA CONCENTRATION MASSIQUE

1- La concentration dans la vie quotidienne
1-1 Apercu gustatif sur la notion de concentration

é Nous avons tous une bonne idée de la facon de préparer un bon sirop. Si le sirop est
- ™ trop concentré, le sirop est trop sucré. Au contraire si le sirop n’est pas assez
Q concentré, il est fade.

Dans la soupe, c’est le méme probleme avec le sel. Le bon go(t de la soupe dépend de
la quantité de sel et d’eau.

Spagmapmm—

1-2 Aspect visuel sur la notion de concentration

En regardant les 4 verres de sirop, on peut toute suite dire que
c’est le premier verre le plus concentré en sirop. La couleur est la
plus foncée des quatre.

2- Quelle est la solution la plus concentrée ?

Pour préparer la cuisson des pates un cuisinier procéde de deux facons suivantes :
Casserole @ :lIlmet 500 mL d’eau et ajoute 2,0 grammes de sel.

Casserole @ :1lmet 750 mL d’eau et ajoute 2,8 grammes de sel.

Laquelle des deux casseroles a une concentration en sel la plus forte.

3- Définition et vocabulaire
Une solution est un mélange homogene obtenu en dissolvant une

substance dans de I'eau.

- Lasubstance dissoute s’appelle le soluté.
- Le liquide (ici 'eau) dans lequel s’effectue la dissolution est le
solvant.
Si I'eau est le solvant on parle de solution aqueuse.

Espéce i dissoudre  Sohuté dissons

- Si le soluté contient des molécules on parle de solution moléculaire.

- Si le soluté contient des ions (Cations ou Anions), on parle de solution ionique.
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4- La concentration massiqgue

La concentration massique (C,) d’une solution est la masse de soluté contenue dans un
litre de solution. Unité est le gramme par litre (g/L).

m
Cm = V
Symbole Cn m 4
. ) Volume de
Grandeur | Concentration massique Masse .
solution
. En gramme par litre En gramme En Litre
Uniteé -1
(g/L) ou(g.L™") (9) (L)
E | 1. U p . ¢ mo= 18% V = JoomlL
exemple n 1: :
xemple n n «Pur jus d’orange » Gttt
contient 18 g de sucre (saccharose) pour c fration. anasnique: _m
100 mL de fruits. Calculer la concentration Gt —jgn ¥
massique en sucre contenu dans cette 04 :
boisson. & .a/w ol'omamge. o g comeenbaabiom mx.a»;.x,cxua_
e a A30 %/L

Cm = 400g)L V=500ml
\/: O,SL
Exemple n°2 : Pour préparer un bocal de fruits au Corncanloolion fvr\a.Nu-t‘un ] S s
Vv

sirop, il faut 500 mL de sirop. Quelle masse de
P S . P Q _ m = G xV
sucre faut-il utiliser si la concentration de ce
m = 40O X 0,5

sirop est de : 400 g/L.
M = 200%
'3?. %uwt O,Sou.\'bv 00 9 de Sucna Jrowr-
me\. 7Y hirof.

5- Applications <
Application n°1 : On prépare une solution aqueuse de volume V = 250 mL, en dissolvant une ™"

solide |

massem = 10 g de chlorure de sodium dans une fiole jaugée.
1-1 Nommer le solvant et le soluté. /

flacon /.
jaugeé (

1-2 Calculer la concentration massique de la solution obtenue. -
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Application n°2 : Une solution est préparée par dissolution d’'une masse m = 20 g de
sulfate de cuivre. Le volume de solution obtenue est égal a V. = 500 mL.

2-1 Donner l'expression qui permet de calculer la concentration massique en précisant les
unités utilisées.

2-2 Calculer la concentration massique en sulfate de cuivre de la solution ainsi préparée.

2-3 On en préléve V = 10 mL de cette solution avec une pipette jaugée. Calculer la masse
de sulfate de cuivre présente dans ce prélevement.

. . .y . \ e
Application n°3 : On met un comprimé contenantm = 500 mg d’acide e .
. " , OASPIRINE by N 500m
acéthylsalicylique dans un verre contenant V = 8 cL d’eau. s
. . ide ace icylique
3-1 Convertir la masse en gramme et le volume en litre. i

50

3-2 Calculer la concentration massique de cette solution.

Application n°4 : Adele veut préparer un volume V = 50 mL d’une solution de sulfate de cuivre de
concentration massique € = 20 g/L Calculer la masse (m)de sulfate de cuivre qu’elle doit peser.

-> Exprimer la masse (m) en fonction de la concentration massique (C,;,) et du volume (V).
—> Calculer cette masse.

Conversion des volumes Résumé du cours

iz
[=]
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LA CONCENTRATION MOLAIRE

1- Définition

La concentration molaire (C) d’une solution est la quantité de matiére exprimée en moles
contenue dans un litre de solution.

Unité : La mole par litre.

C n
V
symbole C n V
. . s .y Volume de
Grandeur | Concentration molaire | Quantité de matiére .
solution
Unité En mole par Litre En mole En Litre
(mol/L) ou (mol.L™1) (mol) (L)
Exemple : Une solution est préparée en dissolvantn = 0,18 mol de sulfate de cuivre dans %
de I'eau. Le volume de solution obtenue estégala:V = 100 mL. arlonnoi
@ Calculer la concentration molaire de cette solution. soide |

|
| ¢

@ On préleve un échantillon de V = 25 mlL avec une pipette jaugée.

-> Exprimer la quantité de matiere (n) en fonction de la concentration molaire (C) et du ﬂacon/

jaugeé / \

volume (V) de solution. s/

-> Calculer la quantité de matiere contenue dans cette prise d’essais.
4. ﬂum\f\\’; dt mabién : m= 0,43 mol.
Vebume. : V= 4100 mL Soit Vi 0,AL
Ceme C=94%8 c_Atm.l/l
v 04
Qo. concgmbnabion moluns de cafke

Suiom esv o,aogl’- & Con J.%mQ.IL

§ . Coivea et mitin. Cog A S mnl IL.
\/oQ».mL NSl A Ve 3500
m=CxV m:J‘SxZSx\o'.s
n = 0,045 ol
Y% Tz.ac\%'é malen contente der
28 aml. da SQQU.“‘COA esV an& 6 Mz O\Ohs m\c?...

f\
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2- Applications

Exercice n°1 : On préléeve n = 0,02 mol de chlorure de potassium que I'on introduit dans une fiole
jaugée. On complete a 200 mL avec de I'eau distillée. Calculer la concentration molaire de cette
solution.

Exercice n°2 : Une solution de chlorure de sodium a une concentration: C = 2,5 X 1072 mol/L .
On en préléve avec une pipette jaugée un volume : V = 20 mL. Calculer la quantité de matiere (n)
en chlorure de sodium dans cette prise d’essais.

Exercice n°3 : Un sirop de sucre est une solution concentrée de saccharose (C;,H,,0,4). On dispose
d’une solution de ce sirop dont la une concentration molaire : € = 3,2 mol/L.

On préleve avec une éprouvette un volume V = 50 mL ; Calculer la quantité de matiere présente
dans cette prise d’essai.

Exercice n°4 : Nathalie veut préparer un volume V = 50 mL d’une solution de sulfate de cuivre de
concentration molaire € = 0,1 mol/L Calculer la masse (m)de sulfate de cuivre qu’elle doit peser.
On donne la masse molaire moléculaire du sulfate de cuivre : M = 259, 5 g/mol.

Un calcul en 2 étapes.

- Exprimer la quantité de matiére (n) en fonction de la concentration (C) et du volume (V).
Calculer cette quantité de matiere.

- Exprimer la masse (m) en fonction de la quantité de matiere (n) et de la masse molaire (M).
Calculer la masse qu’il faut prélever.
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Exercice n°5: Lors d’une séance de TP, on prépare un volume V = 1 Litre d’une solution de
permanganate de potassium KMnO, de concentration molaire € = 0,25 mol/L.
5-1 Calculer la masse de permanganate qu’il faut peser pour fabriquer cette solution.

(Aide : Voir I'exercice n°4 ; page 5)
5-2 On préléve un volume V = 100 mL de cette solution. Calculer la masse de permanganate de
potassium contenue dans cette prise d’essais.
On donne : les masses atomiques en g/mol suivantes : Mg = 39 ; My, = 55; My = 16

Exercice n°6 : Un médicament est conditionné en ampoules de 10 mL contenant 1 g de chlorure de
potassium (KCI).
6-1 Calculer la concentration massique de la solution.
6-2 En déduire la concentration molaire de la solution.
Données : Mgy = 39 g/mol ; M) = 35,5 g/mol

Rappels de cours : Quantité de
matiére et masse molaire

E5AE
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LADILUTION -FACTEUR DE DILUTION

1- La dilution
Lorsque lI'on dilue une solution, on ajoute de l'eau
(solvant). A partir d’'une solution initiale : la solution

mere, on obtient une nouvelle solution : |a solution fille.

Formule utile pour la dilution :

Lors d’une dilution, le volume (V) et la concentration (C)

des solutions changent.
Vi<V, et C;>C0C,

La grandeur qui reste constante est la masse (m)de soluté

ou la quantité de matiére (n) présente dans les deux

solutions.

Conservation de la quantité de matiére
h,=n
Formule utile pour la dilution

g ot =

2

meére S

Exemple : Pour préparer une solution diluée d’acide citrique, on verse 25 mL d’une
solution mére de concentration 0,1 mol/L, dans une fiole jaugée de 250 mL. On

compléte avec de I'eau distillée jusqu’au trait de jauge.

Déterminer la concentration de la nouvelle solution. (Solution fille).

sulion mira sclufiemn _2.‘%.
Conira = O,lNQIL C?_‘m_ﬁ = 9
Vaine = 2S5 mlL \/_f.%: 9soml

C,.",! x /MM < Cj\Wf.x \/_g\m

C.M',g x ‘/nu'.u = C.‘P\%x v%:&

Viith Viks
Cg;% = Conire X Ymina
Vit
CRfe = OL %25 - 0,04 mek//
950

b comeondnalion. ds b Sduliom
P8 e da C_?\&:O,G:L ol /L

& DILUTION =

____ - e o

Solution mére Solution fille
Solution meére Solution fille
3 4 3 4

<

1 _VZ/
— =
— *— % x
—h— K * _"
— * S *
* *x  x *
e \—

N

-~

Yy

Formule de la dilution :

Cnere X Vinere = Cfille X Vfille

Introduire
le préevernent
daons une fiole

Jaugée
25 mL

#}-— ficle jougée

trait de jouge

250 mL
S
Dans notre exemple, la solution fille
réalisée est 10 fois moins concentrée
que la solution mére.
Ce qui va introduire une nouvelle notion :
Le facteur de dilution noté (F).




2- Applications

Exercice _n°1: Pour les besoins d'une expérience, on dilue un volume de 20mL d’acide
chlorhydrique de concentration molaire égale a 0,1 mol/L dans une fiole jaugée de 200 mL.
Calculer la concentration de la nouvelle solution.

Exercice n°2 : On veut préparer 100 mL d’une solution a 5 X 1073 mol/L de chlorure de sodium a
partir d’une solution mére de concentration égale a 0,1 mol/L.
Déterminer le volume de solution mére qu’il faut prélever.

Exercice n°3: Un laborantin prépare une solution en ajoutant 10 mL d’acide chlorhydrique de
concentration 0,1 mol/L a un volume de 90 mL d’eau.
Déterminer la concentration de la solution fille ainsi préparée.

3- Visualisation d’une dilution et du facteur de dilution
2-1 lllustration

—

Diluer 2 fois. Facteur de dilution, F = 2

A 4

ou

Diluer 5 fois.

Facteur de
dilution, F=5

Solutions filles

Solution meére

Solvant ajouté

A
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2-2 Application
Dans I'éprouvette ci-contre, colorier en vert un volume de 100 mL d’une solution 700

|

L

de chlorure de nickel. Sa concentration massique est égalea C,,, = 50 g/L.

On veut diluer 4 fois cette solution, en chimie cela signifie que le facteur de dilution
est égala 4 (F=4). 500
@ Quelle volume d’eau doit-on ajouter ? 400
@ Quelle est la concentration de la nouvelle solution ?

o
‘
1

Ll

\
‘s

m

W
[
C
{
|
A

4\

{1
\

L kl“

//'
.
b

4- Dilution et facteur de dilution
A partir de la formule de la dilution :

C‘, V = C.‘v7 \V:
G X \/Pw = (C

= vi'l‘]»-

fille *

fille mére

mere

Le facteur de dilution est un nombre qui caractérise la dilution réalisée. On le note (F).
Il est défini par :
F — Cmere u F — Vrille

Crille Vinere
Introduire
le prélevernent
Ce nombre est toujours supérieur a 1. Il n’a pas d’unité. m““'*
] _ ) ) 10 mL
Exemple : Pour préparer une solution de sulfate de cuivre, on verse 10 mL d’'une
solution mere de concentration 0,2 mol/L, dans une fiole jaugée de 50 mL. On +— flole jougée

. T . . Lo trait de jauge
compléte avec de I'eau distillée jusqu’au trait de jauge. 4

@ Calculer le facteur de dilution (F). . 50 mL
@ Déterminer la concentration de la nouvelle solution. R -
soluki : SQQu.E:o—n_g;% 5= F:% Cpitte = Cnv;._na

= e R
Comire = 0, L me?/L Cg‘ﬂb —] Cpille = 0.2 _ 0,0bLmdll
Vamine =40 mL \/_?.?L.: soml S

Vb e b
A F= Whe: ¢ 6w s osY da c%-‘qg,:o,oq«n&/L

P.a Setiticn 'PI% esk 5_‘%\'3 moiNs
Conconrage c\u.n. B subiom anana

Résumé du cours

OE A0
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5- Applications
Exercice n°1 : Pour préparer une solution de permanganate de potassium, on préleve 20 mL d’une

solution mére de concentration 0,1 mol/L, que I'on verse dans une fiole jaugée de 100 mL. On
compléte avec de I'eau distillée jusqu’au trait de jauge.

5-1 Calculer le facteur de dilution (F).

5-2 Déterminer la concentration de la nouvelle solution.

Exercice n°2 : On veut préparer 100 mL d’une solution a 5 X 1073 mol/L de chlorure de sodium a
partir d’une solution mére de concentration égale a 0,1 mol/L.

2-1 Calculer le facteur de dilution.

2-2 Déterminer le volume de solution mére qu’il faut prélever.

Exercice n°3: On préleve 5 mL d’une solution de chlorure de fer Il de concentration massique
C.. = 50 g/L que I'on verse dans une fiole jaugée de 250 mL.

3-1 Calculer le facteur de dilution

3-2 Quelle est la concentration de la nouvelle solution.

3-3 Nommer la verrerie utilisée et sa contenance pour réaliser cette dilution.

une seconde fois. Calculer la concentration de cette

eme

3-4 La solution ainsi fabriquée est diluée au 20
nouvelle solution.
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